
 

 
 

MODUL AJAR KIMIA 

PENGOLAHAN LIMBAH DAN BAHAN ALAM 

 

A. IDENTITAS UMUM 

Nama    : Purba Rhisma Sutikno, S.Si 

Tahun Pelajaran  : 2023/2024 

Kelas/Fase   : X/E 

Elemen/Topik  : Pemahaman Kimia/limbah dan bahan alam serta 

  pengolahannya 

Sekolah   : SMA N 1 Wadaslintang 

Alokasi waktu  : 9 JP (9 x 45 menit) 

Target Murid   : regular  

 

B. KOMPONEN INTI 

1. TUJUAN PEMBELAJARAN  

Tujuan Pembelajaran Rencana Asesmen 

Menganalisis limbah dan 

bahan alam serta merancang 

cara pengolahannya 

Murid mampu menganalisis limbah dan bahan alam serta 

merancang cara pengolahannya. Kemampuan ini akan 

diakses melalui rangkaian asesmen terkait kompetensi 

berikut: 

1. Mampu menjelaskan konsep limbah dan bahan alam 

2. Mampu mengidentifikasi karakteristik limbah dan 

bahan alam, jenis-jenis limbah limbah dan bahan alam 

dan dampaknya terhadap manusia dan lingkungan 

3. Mampu mengidentifikasi cara-cara pengolahan limbah 

dan bahan alam 

4. Mampu merancang solusi pengelolaan limbah dan 

bahan alam 

 

2. PEMAHAMAN BERMAKNA 

Setelah mengikuti pembelajaran ini, murid mengetahui pengertian limbah dan bahan 

alam, karakteristik limbah dan bahan alam, dan serta cara pengolahan limbah dan 

bahan alam. 

  

3. PERTANYAAN PEMANTIK 

“Keberadaan limbah dan bahan alam akan selalu bertambah, apa saja yang bisa kita 

lakukan agar keduanya bermanfaat dan tidak mencemari lingkungan serta tidak 

membahayakan kesehatan manusia?” 

 



 

 
 

4. PERSIAPAN PEMBELAJARAN 

a. Guru menyiapkan bahan ajar/bahan diskusi terkait limbah dan bahan alam, 

karakteristik limbah dan bahan alam, dan pengoalahan limbah dan bahan alam. 

b. Guru menyiapkan sumber-sumber informasi dengan berbagai model yang dapat 

merangsang proses berfikir murid 

c. Guru membentuk kelompok murid. 

 

C. KOMPETENSI AWAL 

Kompetensi awal yang harus dimiliki sebelum mempelajari pokok bahasan ini yaitu 

murid mengenal tentang limbah dan bahan alam yang ada di lingkungan sekitar. 

 

D. PROFIL PELAJAR PANCASILA 

1. Kreatif dengan menghasilkan gagasan, karya, dan tindakan untuk mencari alternatif 

solusi permasalahan limbah dan pengolahannya. 

2. Bernalar Kritis dalam menganalisis dan mengevaluasi permasalahan limbah dan 

pengolahannya. 

3. Bergotong Royong dengan memiliki sikap kepedulian terhadap limbah dan 

pengolahannya. 

 

E. MEDIA PEMBELAJARAN 

1. Laptop dan LCD proyektor 

2. Sampel air yang bersih dan air tercemar limbah 

3. Alat dan bahan untuk pembuatan proyek 

 

F. LANGKAH PEMBELAJARAN 

Pertemuan 1 (3 x 45 menit) 

1. Topik: konsep pencemaran limbah dan bahan alam, identifikasi jenis-jenis limbah dan 

bahan alam serta dampaknya terhadap manusia dan lingkungan 

2. Tujuan pembelajaran: 

a. Murid mampu menjelaskan konsep limbah dan bahan alam dengan benar. 

b. Murid mampu mengidentifikasi karakteristik limbah, jenis-jenis limbah limbah dan 

dampaknya terhadap manusia dan lingkungan dengan benar. 

3. Model Pembelajaran: Discovery learning 

1. Pendahuluan (15 menit) 

a. Guru membuka kegiatan belajar mengajar dengan mengucapkan salam. 

b. Guru meminta murid untuk memimpin doa. 

c. Guru mengecek kehadiran murid. 



 

 
 

d. Guru mengawali dengan asesmen diagnostik kognitif dan nonkognitif. 

e. Guru memberikan apersepsi tentang limbah dan bahan alam serta pengolahannya 

yaitu dengan melontarkan pertanyaan: “apa yang kalian ketahui tentang limbah 

dan bahan alam?”. “Sebutkan beberapa contoh limbah dan bahan alam dalam 

kehidupan sehari-hari”. 

f. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran dalam materi limbah dan bahan alam 

serta pengolahannya. 

 

2. Kegiatan Inti (105 menit) 

Pemberian Rangsangan 

a. Guru menunjukkan sampel dua botol, botol 1 berisi air bersih dan botol 2 berisi air 

limbah (bisa dibuat dengan mencampurakn air dan sedikit buah busuk). 

b. Murid diminta untuk membedakan air pada kedua botol tersebut. 

c. Murid diminta mengamati perbedaan ciri fisik kedua botol tersebut. 

d. Guru mendorong murid untuk mengumpulkan informasi dari berbagai sumber 

tentang apa yang terjadi jika air bersih tercemar oleh limbah. 

e. Beberapa alternatif sumber belajar yang dapat diakses murid: 

1) Artikel 1: https://www.detik.com/edu/detikpedia/d-5538767/pengertian-

limbah-karakteristik-dan-jenis-jenisnya (diakses tanggal 25 september 2023 

pukul 05:07) 

Artikel 2: https://www.icmi.or.id/apa-yang-dimaksud-dengan-bahan-alam/ 

(diakses tanggal 30 Oktober 2023) 

2) Poster: https://www.scribd.com/document/531872545/Poster-Jenis-Sampah (diakses 

tanggal 25 september 2023 pukul 05:13)  

3) Video 1: https://www.youtube.com/watch?v=xJxotgQozYU (diakses tanggal 25 

september 2023 pukul 05:17) 

Video 2: https://www.youtube.com/watch?v=owHnZ8QhG9g  

 

1. Identifikasi Masalah 

a. Guru membagi murid ke dalam 6 kelompok dan membagikan lembar kerja 1. 

b. Murid diminta melakukan kerja kelompok sesuai dengan pertunjuk pada 

lembar kerja 1. 

c. Murid diminta mengidentifikasi permasalah yang terdapat dalam lembar kerja 

tersebut. 

d. Murid memahami dan melaksanakan aktivitas pembelajaran sesuai dengan 

petunjuk pada lembar kerja 1. 

 



 

 
 

2. Pengumpulan Data 

a. Murid diminta mencari informasi tentang masalah yang diberikan dengan 

berbagai macam sumber. 

b. Guru membimbing masing-masing kelompok dengan berkeliling melihat 

pekerjaan yang dilakukan murid sambil melakukan penilaian formatif. 

c. Murid melaksanakan aktivitas pembelajaran di luar kelas untuk mengumpulkan 

data sesuai dengan petunjuk pada lembar kerja dengan alokasi waktu yang telah 

ditentukan. 

d. Guru melakukan asesmen formatif terkait dengan aktivitas pengumpulan data.  

 

3. Pengolahan Data 

a. Murid diminta mengelompokkan informasi yang diperoleh dan saling 

menguatkan pendapat antar anggota kelompoknya. 

b. Guru memberikan bantuan apabila ada muridan yang bertanya/kesulitan. 

 

4. Pembuktian  

a. Murid diminta untuk memeriksa ulang informasi yang sudah dikumpulkan. 

b. Murid diminta untuk merumuskan jawaban sementara atas masalah. 

c. Murid diminta untuk mempresentasikan hasil diskusi kelompoknya. 

 

5. Menarik Kesimpulan 

a. Murid lain dan guru memberikan tanggapan dari presentasi tentang limbah dan 

pengolahannya. 

b. Guru meluruskan jawaban/pernyataan murid yang kurang tepat. 

 

3. Penutup (15 menit) 

a. Guru memfasilitasi murid membuat butir-butir simpulan mengenai materi yang 

dipelajari pada pertemuan hari ini 

b. Guru bersama-sama murid melakukan identifikasi kelebihan dan kekurangan 

kegiatan pembelajaran 

c. Guru memberi umpan balik murid dalam proses dan hasil pembelajaran dengan 

cara mereview secara umum hasil lembar kerja 1 masing-masing kelompok. 

d. Guru menyampaikan kegiatan belajar yang dikerjakan sebagai pekerjaan rumah 

(PR), yaitu mencari informasi metode pengelolaan limbah, bisa bertanya kepada 

tokoh masyarakat yang berkecimpung dalam bidang pengolahan limbah. Jika tidak 

ada bisa membaca atau mengamati informasi dari internet. 

e. Guru memberitahukan kegiatan belajar yang akan dikerjakan pada pertemuan 



 

 
 

berikutnya, yaitu mengidentifikasi cara pengolahan limbah. 

f. Murid dan guru mengakhir kegiatann pembelajaran dengan doa dan mengucap 

salam. 

 

Pertemuan 2 

1. Topik: mengidentifikasi cara-cara pengolahan limbah. 

2. Tujuan: pembelajaran: 

Mampu mengidentifikasi cara-cara pengolahan limbah dan bahan alam 

3. Model Pembelajaran: Project Based Learning 

 

1. Pendahuluan (15 menit) 

a. Guru membuka kegiatan belajar mengajar dengan mengucapkan salam. 

b. Guru meminta murid untuk memimpin doa. 

c. Guru mengecek kehadiran murid. 

d. Guru memberikan apersepsi tentang limbah dan dan bahan alam  serta 

pengolahannya. 

e. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran dalam materi limbah dan bahan alam 

serta pengolahannya. 

 

2. Kegiatan Inti (105 menit) 

a. Menentukan pertanyaan mendasar. 

1) Murid mengamati/membaca informasi tentang berbagai cara dan upaya 

pengolahan limbah melalui beberapa media: 

a. Video: https://www.youtube.com/watch?v=njv2VFNO0mA (diakses: 

senin, 16 oktober 2023 jam 10;12 WIB) 

b. Artikel: https://ditsmp.kemdikbud.go.id/prinsip-pengolahan-limbah-yang-

baik-bagi-lingkungan/ (diakses: senin, 16 oktober 2023 jam 10;10 WIB) 

c. Video/Audio: https://www.youtube.com/watch?v=0QD-LgDRDYQ 

(diakses: senin, 16 oktober 2023 jam 11:05 WIB) 

2) Murid diminta menyimpulkan prinsip-prinsip dalam pengolahan limbah. 

3) Murid berdiskusi tentang cara pengolahan limbah dan bahan alam. 

4) Murid dikenalkan masalah limbah rumah tangga yang dihasilkan terus 

menerus setiap hari sementara tidak ada penanganan serius sehingga dapat 

menjadi ancaman bagi pemukiman dan lingkungan sekitar. 

5) Murid diminta memberika pendapat tentang cara-cara terbaik dalam 

pengolahan limbah dan bahan alam. 

 



 

 
 

b. Mendesain perencanaan proyek. 

1) Murid dibagi menjadi 6 kelompok (sesuai kelompok pada pertemuan 

sebelumnya) dan meneima Lembar Kerja 2 yang dibagikan oleh guru. 

2) Murid secara berkelompok mendiskusikan cara pengolahan limbah dan bahan 

alam yang akan dilakukan. 

3) Murid secara berkelompok menentukan alat, bahan, dan cara pengolahan 

limbah dan bahan alam. 

c. Menyusun jadwal. 

1) Murid dibimbing guru membuat kesepakatan waktu untuk mempersiapkan 

dan mempraktikkan cara pengolahan limbah dan bahan alam. 

2) Guru dan murid membuat kesepakatan bahwa proyek bisa dikerjakan 

dikerjakan di luar jam pelajaran kimia, dalam jangka waktu tertentu sehingga 

pada pertemuan berikutnya murid sudah dapat mempresentasikan/ 

mendemonstrasikan hasil proyeknya. 

3) Murid menentukan media yang akan dipergunakan dalam mempresentasikan/ 

mendemonstrasikan hasil proyeknya. 

Media boleh menggunakan: video, animasi, diagram alir, infografis, poster, 

demonstrasi langsung, atau bentuk kreatifitas lainnya. 

 

4. Penutup (15 menit) 

a. Murid bersama guru mengecek dan memastikan kembali jadwal pelaksanaan 

proyek yang sudah disusun. 

b. Guru mengingatkan murid untuk membuat time line dan memasang alarm agar 

tidak ada agenda yang ada di jadwal kegiatan proyek terlewatkan, dan masing-

masing anggota kelompok untuk saling mengingatkan. 

c. melakukan refleksi mengenai pembelajaran yang telah dilakukan dengan cara 

menyatakan semangat dan kegembiraan murid terhadap terhadap pembelajaran 

hari ini dengan cara mengangkat jari, skor 1 jari untuk semangat paling rendah 

dan skor 10 jari untuk semangat paling tinggi. 

d. Murid diminta melakukan evaluasi diri melalui form yang sudah disediakan. 

e. Guru mengkonfirmasi materi/kegiatan yang akan dilakukan pada pertemuan 

berikutnya yaitu siap dengan proyek dan mempresentasikan/ 

mendemonstrasikannya. 

f. Murid dan guru menutup kegiatan pembelajaran dengan doa dan salam. 

 

  



 

 
 

Pertemuan 3 

Topik: merancang solusi pengelolaan limbah 

Tujuan Pembelajaran: Mampu merancang solusi pengelolaan limbah. 

1. Pendahuluan (15 menit) 

a. Guru membuka kegiatan belajar mengajar dengan mengucapkan salam. 

b. Guru meminta murid untuk memimpin doa. 

c. Guru mengecek kehadiran murid. 

d. Guru memberikan apersepsi tentang limbah dan pengolahannya. 

e. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran dalam materi limbah dan bahan alam 

serta pengolahannya. 

 

2. Kegiatan Inti (90 menit) 

a. Monitoring dan evaluasi murid dan perkembangan proyek yang dijalankan. 

1) Murid diminta untuk mempersiapkan dan mengecek kembali media yang akan 

dipergunakan mempresentasikan/mendemonstrasikan proyeknya. 

2) Perwakilan masing-masing kelompok diminta untuk melaporkan 

perkembangan dan hasil proyeknya kepada guru. 

3) Guru memonitoring kegiatan murid dan memastikan kesiapan setiap 

kelompok untuk  mempresentasikan/mendemonstrasikan proyeknya dan 

melakukan penilaian sikap murid. 

4) Setiap kelompok diberikan apresiasi serta saran agar produk yang dihasilkan 

menjadi semakin baik. 

 

b. Pengujian hasil. 

1) Setiap kelompok mempresentasikan hasil proyeknya dengan mengunakan 

media sesuai dengan kreativitas masing-masing. 

2) Murid dari kelompok lain dan guru memberikan umpan balik dengan dipandu 

oleh moderator. 

3) Setiap kelompok diberikan apresiasi serta saran agar produk yang dihasilkan 

menjadi semakin baik. 

 

c. Evaluasi pengalaman. 

1) Setiap kelompok membuat laporan hasil proyek pengolahan limbah dan 

melengkapi rancangan kegiatan yang telah dikerjakan sebelumnya. 

 

  



 

 
 

3. Penutup (30 menit) 

a. Murid bersama guru menyimpulkan seluruh kegiatan pembelajaran yang telah 

dilakukan. 

b. Murid diberi kesempatan untuk bertanya tentang hal-hal yang belum dimengerti. 

c. Murid mengerjakan soal evaluasi. 

d. Guru memberikan penghargaan (reward) bagi kelompok dan murid yang aktif 

mengikuti seluruh rangkaian kegiatan pembelajaran. 

e. Murid bersama guru  melakukan refleksi dengan bertanya: 

 “apa yang telah kita pelajari hari ini?” 

 “kegiatan apa yang paling kalian sukai dalam pembelajaran hari ini?” 

f. Murid diminta untuk mengangkat tangan kanan, kemudian menunjukkan jari 

dengan ketentuan: perasaan bahagian mulai dari satu jari sebagai skor terendah 

dan lima jari sebagai skor tertinggi. 

g. Murid dan guru berdoa dan mengucap salam untuk menutup kegiatan 

pembelajaran. 

 

 

  



 

 
 

Lampiran 1: Lembar kerja 1 

Kelompok : 

Hari, Tanggal  

Nama : 1. 

  2. 

  3. 

  4. 

  5. 

  6. 

Ringkasan Materi : Limbah dan Bahan Alam 

Aktivitas manusia dalam memenuhi kebutuhan hidupnya 

tidak pernah lepas dari kegiatan mengolah dan 

memproduksi barang kebutuhan. Tersedianya berbagai 

sumber bahan alam dapat dimanfaatkan dan dikelola 

untuk mencukupi kebutuhan tersebut. Bahan alam 

dikelola secara mekanis dan kimiawi. Pengolahan secara 

kimia dengan melibatkan berbagai reaksi kimia dari yang 

sederhana hingga reaksi yang rumit. Namun proses 

pengolahan dan proses produksi akan menghasilkan hasil 

samping berupa limbah. Berbagai jenis limbah dapat 

dikelompokkan berdasarkan karakteristik, jenis dan 

sumber-sumbernya.  Dengan adanya pengelompokan ini 

akan mempermudah proses pengelolaan limbah sehingga 

dapat memperkecil dampak negatif dari keberadaan 

limbah dan bahan alam tersebut. 

Aktivitas : Silahkan mengunjungi beberapa sudut di lokasi 

sekolahmu yang berpotensi untuk menemukan limbah 

atau bahan alam. Lakukan pengamatan terhadap  

keberadaan limbah tersebut, catat hal-hal penting terkait 

hasil pengamatanmu seperti jenis limbah atau bahan 

alam, karakteristik, dan potensi pencemaran lingkungan 

dan gangguan kesehatan yang bisa ditimbulkan akibat 

keberadaan limbah atau bahan alam tersebut.  

Catatan hasil pengamatan :  

 

 

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

Gunakan hasil pengamatan dan catatanmu untuk menyelesaikan pertanyaan berikut: 

Jenis limbah :  

 

Karakteristik limbah : 1.  

  2.  

  3.  

Dampak yang ditimbulkan :  

  1.  

  2.  

  3.  

  4.  

  5.  

Tindakan yang dapat dilakukan:  

  1.  

  2.  

  3.  

  4.  

  5.  

Dari kegiatan tersebut dapat disimpulkan:  

Pengertian limbah :  

 

Karakteristik limbah : 1.  

  2.  

  3.  

Jenis-jenis limbah : Dasar pengelompokan:  

  1. Contohnya: 

  2. Contohnya: 

  3. Contohnya: 

  4. Contohnya: 

  5. Contohnya: 



 

 
 

  Dasar pengelompokan:  

  1. Contohnya: 

  2. Contohnya: 

  3. Contohnya: 

  4. Contohnya: 

  5. Contohnya: 

    

    
…………, … …………………… 2023 
 
 
 
 
_______________________________ 
(ketua kelompok) 
 
 

 

  



 

 
 

Lampiran 2. Lembar Kerja 2. 

Kelompok : 

Hari, Tanggal  

Nama : 1. 

  2. 

  3. 

  4. 

  5. 

  6. 

Ringkasan Materi : Pengolahan limbah dan bahan alam 

Limbah buangan baik yang berasal dari rumah tangga, 

kegiatan industry maupun sumber-sumber lainnya jika tidak 

dikelola secara serius akan berdampak negative bagi manusia 

dan lingkungan. Beberapa upaya yang dapat dilakukan 

diantaranya adalah mengurangi keberadaan limbah dan 

bahan alam tersebut, menggunakan ulang apabila masih dapat 

dimanfaatkan, serta dapat diolah kembali baik secara 

sederhana maupun menggunakan teknologi. Pada prinsipnya 

limbah dan bahan alam yang terdapat di bumi membutuhkan 

kepedulian kita sehingga tidak menjadi penyebab kerusakan 

bumi, sebaliknya masih dapat memberikan manfaat bagi 

kehidupan manusia dan kelestarian lingkungan. 

Aktivitas : Diskusikan dalam kelompokmu salah satu cara pengolahan 

limbah dan bahan alam. Identifikasi alat dan bahan apa saja 

yang dibutuhkan untuk merancang proyek pengolahan limbah 

dan bahan alam tersebut. Rencanakan bersama kelompokmu 

untuk mewujudkan rencana tersebut menjadi sebuah produk 

yang dapat dipresentasikan di depan kelas. Gunakan media 

kreativitas kelompokmu untuk mempresentasikannya. 

Deskripsi Rencana pengolahan limbah :  

Alat : 1. 4. 

  2. 5. 

  3. 6. 

Bahan : 1. 4. 

  2. 5. 

  3. 6. 



 

 
 

Cara kerja : 1.  

  2.  

  3.  

  4.  

  5.  

Hasil/dampak  yang 

diharapkan 

:  

 

 

 

 

 

 

   …………, … …………………… 2023 
 
 
 
 
_______________________________ 
(ketua kelompok) 
 

 

  



 

 
 

Lampiran 3. Asesmen Pembelajaran. 

Asesmen pertemuan 1. 

1. Asesmen formatif test 

a. Asesmen diagnostik kognitif dan nonkognitif dengan format googleform. 

A. Asesmen diagnostik kognitif: 

1) Berikut ini yang merupakan limbah rumah tangga yaitu… (skor 25) 

a. Limbah detergen 

b. Limbah B3 

c. Limbah medis 

d. Limbah nuklir 

2) Ciri-ciri umum limbah adalah sebagai berikut, kecuali… (skor 25) 

a. Membahayakan kesehatan manusia 

b. Menyebabkan pemcemaran lingkungan 

c. Dapat diolah lebih lanjut agar bermanfaat 

d. Bisa dibuang langsung ke sungai 

3) Beberapa cara pengolahan limbah yaitu… (skor 25) 

a. Reduce 

b. Reuse 

c. Recycle 

d. Reposisi 

4) Berikut ini yang merupakan karakteristik limbah yaitu… (skor 25) 

a. Berukuran makro 

b. Bersifat statis 

c. Berdampak jangka panjang 

d. Penyebarannya sempit 

B. Rubrik asesmen diagnostik kognitif 

Skor 100 Siap mengikuti proses pembelajaran 

Skor 75 Perlu penguatan materi 

Skor 50 Perlu pembekalan materi awal 

Skor 0-25 Perlu pembekalan dan penugasan di awal pembelajaran 

 

C. Asesmen diagnostik nonkognitif 

1) Media pembelajaran yang saya sukai…  

a. Video 

b. Artikel 

c. Audio 

d. Lainnya: sebutkan ……. 



 

 
 

2) Bentuk produk hasil proyek yang saya sukai… 

a. Video 

b. Artikel 

c. Poster 

d. Demonstrasi langsung 

e. Infografis 

f. Lainnya: sebutkan: …. 

 

D. Rubrik asesmen diagnostik nonkognitif 

Hasil asesmen diagnostik nonkognitif digunakan untuk persiapan materi 

pembelajaran, pengelompokan murid, serta jenis aktivitas pembelajaran yang 

diberikan. 

 

  



 

 
 

Asesmen pertemuan 2. 

1) Evaluasi diri murid 

Evaluasi Diri Murid 
Nama  : ............................................. 
Kelas : ............................................. 
Tanggal Pengisian : ............................................. 

 
Isilah formulir evaluasi diri berikut dengan cara memberi tanda centang () pada kolom 
yang anda pilih 

No Pertanyaan 

Sangat 
Baik 

Baik 
Cukup 
Baik 

Kurang 
Baik 

4 3 2 1 

1. 
Tertarik terhadap pengolahan 
limbah 

    

2. 
Merasakan manfaat pengolahan 
limbah 

    

3. 
Sudah menerapkan pengolahan 
limbah 

    

4. 
Mengajak orang-orang di dalam 
rumah dan sekitar rumah untuk 
peduli terhadap limbah 

    

 
Skoring:  
X ≥ 13 =  Sangat Baik 
9 < X ≤ 12 =  Baik 
5 < X ≤ 8 =  Cukup Baik 
X ≤ 4 =  Kurang Baik 

 
2) Asesmen formatif 

1). Penilaian kinerja. 

Lembar penilaian diskusi kelompok 

a. Format penilaian kelompok 

No. Sikap/Aspek yang dinilai 
Nama 

Kelompok/ 
peserta 

Nilai Kualitatif Nilai Kuantitif 

1 Menyelesaikan tugas 
kelompok dengan baik 

   

2 Kerjasama 
kelompok 
(komunikasi) 

   

3 Hasil tugas (relevan 
dengan bahan) 

   

4 Pembagian job    

5 Sistematisasi pelaksanaan    

 Jumlah Nilai Kelompok    

 
 
 
 



 

 
 

b. Format penilaian individu  

No. Sikap/Aspek yang dinilai 
Nama 

Kelompok/ 
peserta 

Nilai Kualitatif Nilai Kuantitif 

1 Berani mengemukakan 
pendapat 

   

2 Berani menjawab pertanyaan    
3 Inisiatif    
4 Ketelitian    
5 Jiwa kepemimpinan    
6 Bermain peran    

 Jumlah nilai individu    
 

c. Lembar keaktifan dalam diskusi 
No. Aspek yg dinilai Nilai kualitatif Nilai kuantitatif 
1 Bertanya (cara)   
2 Menjawab pertanyaan   
3 Kesesuaian dengan topik kajian   
4 Cara mendapatkan pendapat   
5 Antusiasme mengikuti pembelajaran   
    

 

d. Kriteria Penilaian : 
Kriteria 

indikator Nilai kualitatif Nilai kuantitatif 

80 – 100 Memuaskan 4 
70 – 79 Baik 3 
60 – 69 Cukup 2 
45 - 59 kurang 1 

 
2). Penilaian Proses 
Lembar observasi diskusi kelompok 
Nama siswa  : ……… ………………….. 
Kelas   : …………………………… 
No. Aspek yang di nilai Baik Tidak baik 
1 Kemampuan mengemukakan pendapat   
2 Kemampuan bertanya   
3 Kemampuan mempertahankan 

pendapat 
  

4 Penguasaan materi   
 Skor yang di capai   
 Skor maksimum   
Ket. 
Baik  = skor 1  
Tidak baik  = skor 0 
Nilai akhir = Jumlah skor perolehan / Jumlah skor x 100 
 

 

  



 

 
 

Asesmen pertemuan 3. 
1) Rubrik penilaian proyek 

Kategori 4 3 2 1 

Cara pegelolaan 
limbah yang dipilih 

Cara yang dipilih 
tepat dan dapat 
menyelesaikan 
masalah serta 
mendatangkan 
manfaat 
tambahan 

Cara yang dipilih 
tepat dan dapat 
menyelesaikan 
masalah 

Cara yang dipilih 
tepat namun 
belum 
menyelesaikan 
masalah 

Cara yang 
dipilih belum 
tepat sehingga 
tidak 
menyelesaikan 
masalah 

Media yang 
digunakan dalam 
presentasi 

Media yang 
digunakan sesuai 
dan mendukung 
penyampaian 
materi 

Media yang 
digunakan sesuai 
namun kurang 
mendukung 
penyampaian 
materi 

Media yang 
digunakan tidak 
sesuai namun 
masih dapat 
menggambarkan 
materi 

Media yang 
digunakan 
tidak sesuai 
dan tidak 
mendukung 
penyampaian 
materi 

Penyajian/presentasi Mengasai materi, 
mampu 
menggunakan 
media secara 
optimal dan 
dapat menarik 
perhatian 
audience 

Menguasai materi 
dan mampu 
menggunakan 
media secara 
optimal 

Menguasaia 
materi namun 
tidak dapat 
menggunakan 
media secara 
optimal 

Kurang 
menguasai 
materi dan 
media 

Kemampuan 
penyelesaian 
masalah 

Solusi yang 
dipilih tepat, 
dapat 
menyelesaikan 
masalah dan 
mampu 
memperkuat/ 
mempertahankan 
argumen 

Solusi yang 
dipilih tepat, 
dapat 
menyelesaiakan 
masalah namun 
kurang dapat 
mempertahankan 
pendapat. 

Solusi yang 
dipilih tepat 
namun belum 
dapat 
menyelesaikan 
masalah 

Solusi yang 
dipilih kurang 
tepat. 

d. Kriteria Penilaian : 
Kriteria 

indikator Nilai kualitatif Nilai 
kuantitatif 

80 – 100 Memuaskan 4 
70 – 79 Baik 3 
60 – 69 Cukup 2 
45 - 59 kurang 1 

 
2) Asesmen Sumatif 

Asesmen sumatif dengan menggunakan tes tertulis. 

A. SOAL UTAMA 

1. Apa yang diamaksud dengan limbah dan bahan alam?   (skor 20) 

2. Tuliskan jenis-jenis limbah…        (skor 20) 

3. Tuliskan karakteristik limbah…     (skor 20) 

4. Jelaskan beberapa cara pengolahan limbah dan bahan alam! (skor 20) 

5. Tuliskan dampak limbah dan bahan alam bagi: 

a. Kelestarian lingkungan      (skor 10) 

b. Kesehatan manusia       (skor 10) 

 



 

 
 

B. Kunci Jawaban 

1. Limbah yaitu bahan buangan yang tidak terpakai yang berdampak negatif 

terhadap kesehatan manusia dan kelestarian lingkungan jika tidak dikelola dengan 

baik. 

2. Berdasarkan wujudnya: padat, cair, gas, suara. 

Berdasarkan senyawanya: organik, anorganik, limbah B3 

Berdasarkan sumbernya: limbah rumah tangga, limbah industry, limbah pertanian, 

limbah medis, limbah pertambangan, limbah pariwisata. 

3. Karakteristik limbah: berukuran mikro, bersifat dinamis, penyebaran perdampak 

luas, dan berdampak jangka panjang. Karakteristik fisik yaitu wujud, bau, suhu, 

warna, dan kekeruhan. Sifat kimia: COD, BOD, DO, dan pH. Karakteristik biologi. 

4. Reduce = mengurangi 

Reuse = menggunakan ulang 

Recycle = mendaur ulang 

5. a. menimbulkan bau tidak sedap dan senyawa organic (asam organic dan gas 

metana) yang membahayakan. 

b. menyebabkan berbagai macam penyakit seperti: diare, hepatitis, hingga kanker. 

 

C. Kriteria penilaian 

Nilai = total skor 

 

D. Rubrik Penskoran 

No Jawaban Skor 

1 

Dapat mendefinisikan limbah secara lengkap 10 

Dapat mendefinisikan limbah namun kurang lengkap 5 

Dapat mendefinisikan bahan alam secara lengkap 10 

Dapat mendefinisikan limbah secara namun kurang lengkap 5 

2 

Dapat menjelaskan jenis-jenis limbah berdasarkan 3 parameter 20 

Dapat menjelaskan jenis-jenis limbah berdasarkan 2 parameter 15 

Dapat menjelaskan jenis-jenis limbah berdasarkan 1 parameter 10 

3 

Dapat menyebutkan ≥ 4 karakteristik limbah 20 

Dapat menyebutkan 3 karakteristik limbah 15 

Dapat menyebutkan ≤ 2 karakteristik limbah 10 

4 

Dapat menyebutkan 3 cara pengolahan limbah 20 

Dapat menyebutkan 2 cara pengolahan limbah 15 

Dapat menyebutkan 1 cara pengolahan limbah 10 

5 
a. Dapat menyebutkan 1 dampak limbah bagi kelestarian lingkungan 10 

b. Dapat menyebutkan 1 dampak limbah bagi kesehatan 10 



 

 
 

A. SOAL REMIDIAL 

1. Sebutkan minimal dua contoh limbah dan bahan alam!  (skor 20) 

2. Limbah organik, limbah anorganik, dan limbah B3 merupakan jenis limbah 

berdasarkan…        (skor 20) 

3. Karakteristik fisik dari limbah dan bahan alam yaitu…  (skor 20) 

4. Pengolahan limbah dan bahan secara reuse berarti….  (skor 20) 

5. Bahaya limbah dan bahan alam bagi lingkungan yaitu…  (skor 20) 

 

B. Kunci Jawaban 

1. Limbah 

2. Senyawanya 

3. Bau, suhu, warna, dan kekeruhan 

4. Menemukan cara baru dalam menggunakan kembali limbah sehingga kita tidak perlu 

membuangnya. 

5. menimbulkan bau tidak sedap dan senyawa organic (asam organic dan gas metana) 

yang membahayakan 

 

C. Rubrik Penskoran 

No Jawaban Skor 

1 

Dapat menyebutkan ≥ 2 contoh limbah 10 

Dapat menyebutkan 1 contoh limbah 5 

Dapat menyebutkan ≥ 2 contoh bahan alam 10 

Dapat menyebutkan 1 contoh bahan alam 5 

2 
Dapat menentukan jenis limbah dengan tepat 20 

Dapat menentukan jenis limbah namun kurang tepat 10 

3 

Dapat menyebutkan ≥ 4 karakteristik fisik limbah dan bahan alam 20 

Dapat menyebutkan 3 karakteristik fisik limbah dan bahan alam 15 

Dapat menyebutkan 2 karakteristik fisik limbah dan bahan alam 10 

Dapat menyebutkan 1 karakteristik fisik limbah dan bahan alam 5 

4 
Dapat mendefinisikan istilah reuse dengan tepat 20 

Dapat mendefinisikan istilah reuse namun kurang tepat 10 

5 

c. Dapat menyebutkan ≥ 2 dampak limbah dan bahan alam bagi 

lingkungan 

20 

d. Dapat menyebutkan 1 dampak limbah dan bahan alam bagi 

lingkungan 

10 

 

  



 

 
 

D. Kriteria Penilaian 

Nilai = total skor 

 

A. SOAL PENGAYAAN 

Dari proyek pengelolaan limbah yang telah dilakukan oleh kelompokmu, tuliskan 

prinsip kerjanya serta sebutkan kelebihan dan kelemahan proses pengolahan 

limbah tersebut. 

 

B. Rubrik Penilaian Pengayaan 

Kategori 4 3 2 1 

Prinsip pengolahan 
limbah 

Dapat 
menjelaskan 
secara rinci dan 
sistematis prinsip 
pengolahan 
limbah 

Dapat 
menjelaskan 
secara rinci 
namun kurang 
sistematis 

Dapat 
menjelaskan 
secara umum 
namun kurang 
spesifik 

Dapat 
menjelaskan 
namun kurang 
tepat 

Kelebihan  Dapat 
menyebutkan 3 
kelebihan proses 
pengolahan 
limbah 

Dapat 
menyebutkan 2 
kelebihan proses 
pengolahan 
limbah 

Dapat 
menyebutkan 
31kelebihan 
proses 
pengolahan 
limbah 

Dapat 
menyebutkan 
namun kurang 
tepat 

Kekurangan Dapat 
menyebutkan 3 
kekurangan 
proses 
pengolahan 
limbah 

Dapat 
menyebutkan 2 
kekurangan 
proses 
pengolahan 
limbah 

Dapat 
menyebutkan 1 
kekurangan 
proses 
pengolahan 
limbah 

Dapat 
menyebutkan 
namun kurang 
tepat 

 

  



 

 
 

Glosarium 

Limbah : 1. Limbah adalah bahan pembuangan tidak terpakai yang berdampak 

negatif bagi masyarakat jika tidak dikelola dengan baik. Limbah 

merupakan sisa produksi, baik dari alam maupun hasil kegiatan 

manusia. 

2. Keputusan Menperindag RI No. 231/MPP/Kep/7/1997 Pasal I 

tentang prosedur impor limbah, menyebutkan bahwa limbah 

adalah barang atau bahan sisa dan bekas dari kegiatan atau proses 

produksi yang fungsinya sudah berubah. 

3. Peraturan Pemerintah No. 18/1999 Jo.PP 85/1999, limbah 

didefinisikan sebagai sisa atau buangan dari suatu usaha dan atau 

kegiatan manusia. Dengan kata lain, limbah adalah barang sisa dari 

suatu kegiatan yang sudah tidak bermanfaat atau bernilai ekonomi 

lagi. 

Bahan alam : Bahan yang langsung diperoleh dari alam. Bahan-bahan alam yang 

dapat dimanfaatkan antara lain: batu-batuan, kayu dan ranting, biji-

bijian, daun, pelapah bambu, kepingan-kepingan kramik dan kaca, dan 

lain-lain. 

Lingkungan 

hidup 

: Kesatuan ruang dengan semua benda, daya, keadaan, dan makluk 

hidup termasuk di dalamnya manusia dan perilakunya. (Undang-

undang Nomor 32 Tahun 2009 tentang Pengelolaan dan Perlindungan 

Lingkungan Hidup) 

Kesehatan 

manusia 

: Kesehatan sebagai suatu kondisi fisik, mental dan social yang sejahtera 

secara utuh, dan tidak hanya bebas dari penyakit atau 

kelemahan/disabilitas. 
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